

# 别让传染病与孩子一起“开学”

秋季开学易发传染病 市疾控中心提醒：养成健康生活方式 尽早接种疫苗

本报8月27日讯 随着新学期的临近，孩子们即将重返校园。然而，开学后校园内人群密集，传染病易发。27日，市疾控中心发出提醒，呼吁家长关注孩子的健康，养成健康生活方式，并尽早接种疫苗。

秋季是多种传染病的高发季节，如果不注意防护，孩子极易生病，那么，开学季有哪些易高发的传染病？市疾控中心指出，首先是流行性感冒（流感）。这是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病，传染性极高，通过飞沫等途径传播，人群普遍易感，主要临床表现为发热、头痛、肌痛、乏力、鼻炎、咽痛和咳嗽，还可能出现肠胃不适。其次，肺炎支原体感染（肺支）也是常见传染病之一。肺炎支原体感染以发热、咳嗽为主要临床表现，在起病时表现为有剧烈阵发性的刺激性干咳，可伴有头疼、流涕、咽痛、耳痛。

此外，手足口病可能会“潜伏”在孩子身边。手足口病分为普通型和重型两种，多数为普通型，症状较轻，预后良好。普通型手足口病起病急，以发热和手、足、臀部、口腔黏膜等部位出现斑丘疹、疱疹为主要特征。少数患儿（多为3岁以下婴幼儿）会发展为重症，累及中枢神经系统，可引起脑膜炎、脑炎、脑脊髓炎等并发症。部分重症患儿甚至出现肺水肿、肺出血、循环功能障碍等，病情进展迅速，可致死亡。值得注意的是，诺如病毒感染也易传染。诺如病毒是引起急性胃肠炎常见的病原体之一，感染后主要症状为恶心、呕吐、腹痛、腹泻等急性胃肠炎症状，儿童感染以呕吐症状更多见，成人以腹泻为主，粪便多为水样便或稀水便。诺如病毒可以通过粪-口途径传播，也可通过污染的水源、食物、物品、空气等传播，容易引起聚集性和暴发疫情。

如何让孩子远离相关传染病？专家建议，生活中要勤洗手，特别是在饭前、便后，用肥皂和流动水至少洗20秒。饮食上要吃熟食，不饮用生水，蔬菜瓜果要彻底洗净。要注意卫生习惯，咳嗽或打喷嚏时要用纸巾、毛巾或用手肘遮住口鼻，并及时洗手。接种疫苗是预防传染病的有力措施，流感、手足口病均有疫苗，建议咨询医生后尽早接种。保持健康生活方式，包括保持室内温度适宜、定期开窗通风、规律作息、合理膳食和适量运动等，以增强身体对病原体的抵抗能力。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 穆璐儒）

## “千里眼”实时监控排水设施 青岛水务排水公司彻夜值守做好强降雨应对保障

防汛人员全员上岗、彻夜值守，应急车辆和防汛设备、器材准备到位，召开防汛视频调度会，对本轮降雨应对工作进行部署，不折不扣落实落细各项强降雨应对举措，确保人民群众生命财产安全。

8月26日15时16分，该公司启动防汛预备响应，防汛抢险队伍开启“人等雨”模式，提前打开雨水箅子放置护栏，对道路上被树枝、树叶堵塞的雨水箅子进行清理，保障排水畅通。提前安排大流量

排水泵车至易积水部位待命，保障降雨期间及时排除积水。泵站增强值班力量，提前拉低进水池水位，保证设备运行正常。16时53分，该公司启动防汛三级应急响应，防汛人员对宁夏路、香港路、东海路、山东路、黑龙江路等重点道路进行不间断巡视，对山西路济南路口、孟庄路铁路桥下等18处重点积水部位安排专人盯守，对易冒溢跑盖的检查井进行应急处置，对道路上被树枝、树叶堵塞的雨水箅子进行清理，保障排水畅通。

8月26日18时15分，青岛市气象台发布暴雨橙色预警，20时16分，该公司将防汛三级应急响应升级为防汛二

级应急响应，同时加强道路巡视和重点积水部位值守工作。在排水指挥调度中心，防汛工作人员紧盯重点路段视频监控，通过这些“千里眼”实时监控排水设施，确保第一时间发现问题，及时调度附近工作人员进行处置。8月27日凌晨3时左右，市区降雨增大，青岛水务排水公司加强道路巡视和重点积水部位值守工作。此次降雨过程适逢低潮位，市区各主要道路和重点积水部位无积水情况。此次降雨过程，该公司共出动防汛抢险人员600人次，出动防汛抢险车辆120余辆次，30座雨污水泵站均安全正常运行。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

## 燃气检测无人机成功首飞 我市开启智能化立体化巡检新模式

本报8月27日讯 由青岛能源集团泰能天然气有限公司自主研发的燃气检测无人机近日在海信璞园小区成功首飞，标志着青岛市燃气管网运行检测工作开启新篇章。

无人机燃气检测使用大疆M30机型，搭载高清摄像头、先进传感器和甲烷激光检测仪，体积小、质量轻，有效检测距离可达50米。检测仪可实现方向、角度的灵活调整，遥控器屏幕能实时显示燃气检测浓度，燃气泄漏数据也可自动上传至后台服务器保存，为后期数据分析提供支持。

本次在海信璞园小区开展的无人机首飞主要针对依靠现有人力、设备无法到达区域的燃气管道巡检，开启了燃气管道“智能化、立体化巡检”新模式。无人机、泄漏检测仪与高清摄像、传输技术的“强强联手”，不仅提高了检测效率和准确率，也提升了隐患排查的及时性和有效



无人机升空巡检。

性，为探索“地面+高空检测”应用场景提供了宝贵经验，也为后续扩大燃气检测无人机应用范围奠定了坚实基础。随着无人机燃气巡检工作逐渐步入正轨，泰能天然气公司有望实现对30余公里高架空燃气管道、多年到访不遇户、农村气代煤区域燃气检测的全覆盖。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

## 机场定制客运上线近4个月 已运送市区旅客上万人

本报8月27日讯 为丰富旅客出行选择，完善机场陆侧交通集疏运保障功能，构建更加高效、便捷、舒适的综合交通环境，青岛机场于今年4月底推出定制客运服务。该服务上线以来，共发送班次近3000次，运送市区旅客上万人，惠民的价格、灵活的机制和候车乘车服务得到了广大旅客的好评和点赞。暑运期间，通过提高夜间高速限速、候车区环境专项提升等举措，定制客运服务进一步

优化提升，运送旅客数环比增长25%，为广大旅客打造了便捷出行的新体验。

据了解，定制服务覆盖市南、市北全域及李沧、崂山部分区域的接送服务，运输车辆采用7座商务，采取定时发车或满五人即发车的灵活运营机制，承运过程中根据旅客需求，就近下车，最大程度方便旅客出行。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）



爸爸说以后出门就骑单车，  
既减肥又环保！

绿色生活，你我同行

中宣部宣教局 中国文明网